



Revista

Tinerimei Române

ABONAMENT ANUAL:
 Pe un an.....Lei 180—
 Pe un jumătate an.....Lei 100—
 Autorități și instituțiuni.....Lei 500—
 In streinătate dublu.

ANUNȚURI DUPĂ TARIF SE PRIMESC
 LA ADMINISTRAȚIA ZIARULUI
 CLUJ, STRADA REGINA MARIA No. 19

REDAȚIA:
 Cluj, Strada Regina Maria Nr. 36. — Telefon: 7-69
 ADMINISTRAȚIA:
 Cluj, Strada Regina Maria Nr. 19. — Telefon: 10-86

Tineretul și diplomația.

Pecând diplomația antebelică s'a deșteptat din somnu-i narcotic al iluziilor goale și s'a trezit din visul-i imaginar de „ingeri apărători” ai umanității... Europa deja ardea cu flăcări îngrozitoare.

Eroii monoclași ai pantalonilor cu dungi ireproșabile acei la cari, la cei mai mulți inteligența și priceperea era înlocuită cu o gângăvire convențională, acei pe cari nedreptățile sociale i-a desmierdat legănându-i dulce și plăcut o viață întreagă în barca demnităților nemeritate, într-o zi de tragică amintire au fost izbiți cu o rară brutalitate de stâncă realității. Naufragiul lor însă a fost — durere — totodată și naufragiul timpurilor patriarcale și liniștite de dinainte de războiu, căci cu ei deodată, cu sefundarea diplomației antebelice, s'a sefundat în valurile morții și floarea continentului nostru, s'a sefundat și veselia și liniștea bătrânei Europe.

Lecția a fost amară și totuși prea puțin s'au cumintit din ea, căci dacă e adevăr iresturnabil și trist că acum zece și ceva ani Europa întreagă sângera din greu și horcăia în brațele morții stăpână pe continentul nostru, numai puțin e adevăr că cruntul războiu din urmă avem să-l mulțumim diplomației „fără examen în rânduală”.

Bietele fără asmuțite una în contra altora, a trebuit să facă sforțări uriașe ca păcatele diplomaților ei să nu devină o ireparabilă nenorocire pentru ele și națiunea viețuitoare pe pământurile lor.

Lecția a fost crudă și brutală și totuși puțin s'au cumintit pe urma ei, căci e lucru știut că diplomația defectuoasă de dinainte de războiu fiind refăcută imediat ce au sosit primele raze ale păcii, cadrele ei n'au suferit aproape nici o modificare. Diplomații buni și răi — deopotrivă — și-au reluat locurile făcând doar mici deplasări geografice, fără nici o altă rațiune binejustificată, ca schimbarea aerului și schimbarea de aer.

Nicăieri aceasta ignorare a greșelilor trecutului nu a avut o repercusiune mai amară, ca la noi în țară. Cei cari au trăit în streinătate au fost martori întristați ai fărâmițării prestigiului țării noastre între streini precum cei cari au trăit între hotarele mărite a țării noastre au simțit adânc, greșelile presupușilor apostoli ai neamului nostru de peste graniță. Cu toții împreună am constatat cu multă durere și jenă sufletească slăbiciunea îngrijorătoare a diplomației țării noastre, aproape inexistentă, nu numai la sediile legațiilor, ci și la toate licitațiile de drepturi, care

sunt convenirile internaționale de după războiu și dela care Statele participante se despart cu un profit ori pierdere drept proporțional cu inteligența și priceperea delegaților țării respective.

Sub acest raport, în contrast izbitor cu bugetul uriaș al ministeriului nostru de externe, țara noastră n'a avut mulți ani de-a rândul decât un NICOLAE TITULESCU de puterile căruia s'a și abuzat nu odată (dl. Titulescu constrâns să plece la Geneva cu febră de patruzeci grade și căruia dl. I. C. Brătianu îi împrumută blana, spre a-l feri de cine știe ce catastrofă!).

Bugetul ministeriului nostru de externe însă nu verifică aceasta stare faptică, bugetul Palatului Sturdza uriaș apasă greu opinia, fără ca aceasta să-i resimtă beneficiul.

Înlocuirea năravurilor vechi și rele ale diplomației antebelice țările cumintite de marele războiu din urmă, le-a încredințat elementelor tinere, scontând maximul de beneficiu, ce poate realiza diplomația. Pildele sunt multe, să ne mulțumim cu cele mai cunoscute. Astfel acțiunea diplomatică a Ce-

hoslovaciei a fost încredințată dlui Beneș, care și după ce deține portofoliul externelor de mai bine de zece ani e em tinăr încă. Mussolini, Achmed Zogu (ajuns rege), Kemal Pașa, Dino Grandi, tineri cari servindu-și neamurile lor în cadrele politice externe, au devenit personalități prețioase în țările lor.

La noi abia acum, sub guvernul dlui Maniu, dăm de asemenea înțăriri ale cadrelor noastre diplomatice, când spre a secunda acțiunile noastre diplomatice alături de dl Mironescu și Titulescu, guvernul nostru a făcut apel și la tineri de talia dlui Gr. Gafencu, Citta Davila și mult iubitul nostru frate Viorel V. Tilea, și alții.

Reinviorarea cadrelor noastre diplomatice, cu asemenea prețioase elemente tinere peste graniță și în deplină concordantă cu acțiunea de renaștere din interiorul țării, este o adevărată izbândă națională.

Gândul și recunoștința țării noastre se îndreaptă umil spre cei cari au realizato.

A. T. MUREȘAN.

PanEuropa.

De: Drăușan Corneliu.

Reprezentanții statelor, adunați în aeropagul politic dela Geneva au discutat, în actuala sesiune, o problemă care până mai ieri aducea zămbete pe buze dar care astăzi a coborât din sfera utopiilor în aceea a realităților ce se înfăptuiesc chiar sub ochii noștri și care e menită să deschidă o epocă de largi perspective spiritului european, asigurând perpetuarea păcii de care continentul nostru are nevoie mai mult ca oricând pentru refacerea lui economică și pentru păstrarea unei civilizații și culturii bătrâne care se vede amenințată zi de zi de invazia spiritului mercantil de dincolo de Ocean.

E ideea nu prea nouă a Panuropei, arborată la începutul secolului nostru de o seamă de sociologi utopiști, în frunte cu austriacul Condohove Calergi. Pentru acest din urmă reprezentant al paneuropenismului, Europa fărâmițată este incapabilă să mai concureze cu celelalte continente cari formează federații din ce în ce mai puternice. Din potrivă PanEuropa ar fi nu numai mântuirea continentului nostru ci și renașterea lui politică și spirituală; salvarea lui din imoralitate și mizeria care-l amenință apocaliptic.

Telegrame venite dela Geneva ne vestesc că PanEuropa e pe punctul de a deveni o realitate. E deci evident că Liga Națiunilor își mărește prestigiul din sesiune în sesiune cântând prin fel de fel

de pacturi să asigure cât mai mult statul quo al frontierilor și aplanarea pe cale de arbitraj a tuturor conflictelor ivite între națiuni. E adevărat că ori de câte ori un stat nu reușește să impună păreri cari sunt în contradicție cu pactul fundamental al Ligii și cu tratatele de pace, — se aduce potop de calomnii la adresa ei — vezi cazul Ungariei — dar nu e mai puțin adevărat că sub influența ei războiul a devenit un coșmar pe care nimeni nu are îndrăzneala să-l deslănțue.

Când pericolul era la noi, pe continent, războiul era justificat prin tradiție. Era o sbucnire periodică a instinctelor răboinice. Asemenea condiții actualmente sunt perimate. Rănilor interne sunt prea adânci, problemele ce survin de pe urma războiului mondial prea numeroase și imposibil de rezolvat materialicește, popoarele Europei sunt prea sleite și dușmanul economic, America de-o parte și Sovietele pe de altă parte, e prea vizibil și prea hrăpăreț pentruca „guerilla” intereuropeană să mai poată continua. De aceea dl Briand, în sentimentul tuturor statelor europene, s'a declarat pentru o PanEuropa care, ca ultimă expresie, ar trebui să fie asemenea panamericanismului Statelor Unite.

Mărturisim dela început că o asemenea idee tradusă în fapte ar forma o cotitură a istoriei universale. Ea va întâmpina

însă dificultăți mari căci statele europene învechite în rele și încercuite în prejudecăți de neperforat, vor renunța cu greu la ceeace de obicei se înțelege prin „demnitate națională”. O PanEuropa intelectuală și financiară etc. nu ar supăra pe nimeni, dar o PanEuropa economică și politică mai ales, va fi un măr al discordiei pe care Parisul a aruncat-o dela tribuna forului internațional dela Geneva. Și totuși PanEuropa e o fatalitate. Se va înțelege în curând că Europa nu poate să asiste impasibilă la prăbușirea ei economică și la ingenuchierea ei financiară, de chiar capitalul american care face nebănuite investițiuni echivalente cu tot atâtea victorii, ci va trebui să reacționeze puternic, căci altfel vom deveni o colonie care va abunda în ruinele unei lumi ce nu s'a putut acomoda noilor condiții de viață.

Noi așteptăm un comunicat al ministerului nostru de externe sau al iubitului nostru Președinte pentru a vedea care e punctul de vedere al conducătorilor noștri referitor la marea și frumoasă idee a Panuropei. Ne vom spune apoi și noi cuvântul.

Vom afirma însă de pe acum că pentru noi, noua formulă de progres și pace a dlui Briand e o idee măreață, capabilă de mari realizări în toate domeniile, create de noi forme de viață socială, din cari ar rezulta toate avantajele concepțiilor cooperatiste. Altfel Europa desbi-zată, miroase a faliment, a ruină.

Trăim aeeva zilele imperiului roman din timpul lui August. Să fie oare prăbușirea aceasta atât de aproape?

Senzationale.

În zilele acestea am primit la redacția ziarului nostru, un dosar care dă la iveală toate matrapălicurile săvârșite la direcția inter-natului de băieți dintr'un centru cultural din Transilvania.

În numărul viitor vom începe publicarea acestei panamale, sui generis care pentru autor a fost o adevărată mină de aur, grație numai căreia a consimțit să se instituiească cetățean al României Intregite, și să renunțe la Budapesta.

Căsătorie.

O invitație sosită zilele acestea la redacția ziarului nostru, ne aduce din Timișoara plăcuta veste, că fruntașul chemarist, dl Dr. Ioan C. Subțire își va celebra căsătoria, în ziua de 15 Sept. 1929, în comuna Chilad. — Transmiteți pe această cale tovarășului nostru de luptă, sincere felicitări.

